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КЛАСІВ ДО СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

(ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ ФОРМУВАЛЬНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ) 
Процеси глобалізації та євроінтегрування України, демократичні пере-

творення в соціально-політичному й економічному житті детермінують 
масштабні трансформації в сучасному культурно-освітньому просторі. Су-
часні стратегії професійної освіти на передній план ставлять істотно нові 
вимоги до процесу і результатів соціального становлення зростаючої осо-
бистості: традиційна педагогічна парадигма орієнтує навчально-виховний 
процес загальноосвітньої школи на спеціально створені моделі соціального 
впливу на учнів, а популяризація та розвиток гуманістично-антрополо-
гічної концепції головним пріоритетом визнає особистість у всій її цілісно-
сті й неповторності [1]. Про це відзначається в нормативних освітніх доку-
ментах: Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст., Законах 
України “Про освіту”, “Про вищу освіту”, Державній національній про-
грамі “Освіта” (Україна ХХІ ст.), Державній програмі “Вчитель”, “Конце-
пції національного виховання студентської молоді”, “Концептуальних за-
садах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в Європейський 
освітній простір”, “Галузевій концепції розвитку неперервної освіти” та ін. 

Вивчення теорії та практики професійної підготовки майбутнього вчите-
ля початкових класів у соціально-педагогічному контексті посилюють акту-
альність окресленої проблеми, яка супроводжується низкою об’єктивних 
суперечностей між: постійно зростаючими суспільними вимогами до про-
фесіоналізму вчителя початкової школи в аспекті вирішення практичних 
соціально-виховних завдань у руслі гуманістичної концепції освіти та реа-
льним рівнем його особистісної готовності до реалізації соціально-
педагогічних функцій; потребою підготовки майбутніх учителів початкових 
класів до соціально-педагогічної діяльності у вищому педагогічному навча-
льному закладі та відсутністю належного теоретико-методологічного су-

                                                
 Олена Будник, 2013 



Педагогіка і психологія професійної освіти   № 6   2013                     . 

 164 

проводу цього процесу; традиційним навчально-методичним інструмента-
рієм розвитку особистості майбутнього фахівця та необхідністю його моде-
рнізації з урахуванням сучасних соціально-педагогічних технологій. 

У психолого-педагогічній науці здійснено аналіз педагогічної діяль-
ності (майстерності) як соціально-психологічного феномена (С. Гонча-
ренко, О. Глузман, Г. Васянович, І. Зязюн, О. Романовський, О. Понома-
рьов, С. Пазиніч, В. Семиченко та ін.); досліджено методологічні аспек-
ти професійної підготовки майбутнього вчителя (О. Антонова, С. Вітви-
цька, Р. Гуревич, О. Дубасенюк, М. Євтух, В. Краєвський, В. Чайка та 
ін.). Різні аспекти підготовки майбутніх учителів початкової освіти відо-
бражено в наукових працях Н. Бібік, Н. Глузман, С. Литвиненко, 
С. Мартиненко, О. Матвієнко, О. Отич, О. Савченко, Л. Хомич та ін. Од-
нак проблема професійної підготовки студентів спеціальності “Початко-
ва освіта” до соціально-педагогічної діяльності в початковій школі з 
урахуванням сучасних соціокультурних процесів не знайшла належного 
висвітлення у педагогічній науці та практиці.  

У дискурсі соціального середовища соціально-педагогічну діяль-
ність (СПД) розглядаємо в органічній єдності об’єктивного та суб’єк-
тивного. Об’єктивна її характеристика виявляється в тому, що перед-
бачає безперервну взаємодію суб’єктів із навколишнім світом. 
Суб’єктивність досліджуваного феномена полягає в активній пере-
творювальній діяльності суб’єкта з його пізнавальними інтересами, 
потребами, смислоутворювальними мотивами тощо.  

На основі аналізу наукових джерел (О. Безпалько, Р. Вайнола, А. Кап-
ська, А. Мудрик, Н. Сейко та ін.) доходимо висновку, що підготовка май-
бутнього вчителя початкових класів до соціально-педагогічної діяльності – 
це цілеспрямований комплексний процес, який передбачає оволодіння май-
бутнім учителем систематизованими знаннями, вміннями, педагогічними 
цінностями і професійно значущими якостями задля набуття практичного 
досвіду соціально-педагогічної діяльності. Мета професійної підготовки 
майбутніх учителів у контексті нашого дослідження – це формування осо-
бистісно-професійної готовності студентів спеціальності “Початкова освіта” 
до вирішення завдань соціально-педагогічної діяльності в школі І ступеня. 

Мета статті – на основі результатів формувального експерименту 
обґрунтувати ефективність упровадження концептуальних засад про-
фесійної підготовки майбутніх учителів початкової школи до соціа-
льно-педагогічної діяльності за виокремлених педагогічних умов.  

Механізм реалізації теоретико-методичних засад дослідження здійснено з 
орієнтацією на процес професійної підготовки майбутнього вчителя як ціліс-
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ної системи, що включає педагогічне цілепокладання, зміст освіти, методи, 
засоби, технології досягнення поставленої мети, а також студента як суб’єкта 
соціально-педагогічного процесу та викладача як організатора цього процесу. 

Важливою концептуальною основою дослідження визначено підго-
товку майбутнього вчителя до соціально-педагогічної діяльності (СПД) 
в руслі цілісної структури його професійної діяльності шляхом соціаль-
но-педагогічного спрямування цієї підготовки. Виходимо з філософсь-
ко-методологічних трактувань єдності категоріальної тріади “загально-
го, особливого й одиничного (індивідуального)”. У розумінні “загаль-
ного” підготовка студентів до соціально-педагогічної діяльності у ви-
щій школі є складовою їх загальнопедагогічної підготовки, що характе-
ризується стійкістю, відносною інваріантністю та повторюваністю від-
повідних ознак. Утім, вона містить певні специфічні особливості, що 
вирізняють її серед інших видів навчально-дослідної та науково-
пізнавальної діяльності майбутніх фахівців (категорія “особливе”). Сто-
совно “індивідуального”, то опанування знаннями, вміннями і ціннос-
тями соціально-педагогічної діяльності передбачає врахування індиві-
дуальних якостей і суб’єктного досвіду майбутнього вчителя, його осо-
бистісної готовності до реалізації функцій соціально-педагогічної дія-
льності через безпосередню взаємодію в системах “учитель – учень”, 
“учитель – батько”, “вчитель – соціальний педагог” тощо.  

Формування цілісної особистості майбутнього педагога передбачає 
розвиток його природних особливостей, професійних і соціокультурних 
якостей. Тому в процесі педагогічного експерименту пріоритетне місце 
відведено формуванню духовно-естетичних, гуманістичних, соціокуль-
турних цінностей як складових професійної готовності майбутнього пе-
дагога початкової школи. Передусім, це стосується оновлення змісту 
професійно-педагогічної освіти у вітчизняних вишах, який не можна 
розглядати виключно як опанування визначеними знаннями, уміннями, 
навичками чи компетентностями. Згідно ідей гуманізації та особистісно 
зорієнтованого навчання, зміст вищої педагогічної освіти включає також 
розвиток особистісних цінностей студента, його природних і соціальних 
властивостей, особистісно-професійних якостей тощо. 

У вищій освіті України здійснено перехід на Державні стандарти під-
готовки вчителів з урахуванням європейського рівня вимог, зокрема 
введено освітньо-кваліфікаційні рівні “бакалавр” і “магістр”. Відтак, 
знову маємо суперечність між суспільними вимогами оновлення систе-
ми освіти за принципами культуровідповідності, гуманізації, варіатив-
ності та їх відсутністю в діючому змісті теоретичної та практичної під-
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готовки вчительських кадрів до СПД в початковій школі. Тому на часі 
вдосконалення освітніх кваліфікаційних стандартів із підготовки май-
бутніх фахівців у вищих педагогічних навчальних закладах (ВПНЗ), 
“зорієнтованих на компетентнісний підхід, узгоджених із новою струк-
турою освітньо-кваліфікаційних (освітньо-наукового) рівнів вищої 
освіти та з Національною рамкою кваліфікацій” [2].  

Результатом готовності майбутнього вчителя початкових класів до СПД 
визначено рівень його особистісно-професійного розвитку, який охоплює 
духовно-ціннісну сферу майбутнього фахівця, інтелектуальні, емоційно-
мотиваційні, діяльнісно-креативні складові його свідомості. Особистісно-
професійна готовність студента в аспекті реалізації функцій соціально-
педагогічної діяльності виявляється не лише в його здатності використову-
вати набуті знання, уміння і навички у практиці роботи школи, а передусім 
у його гуманістичній, аксіологічно-мотиваційній, духовно-естетичній 
спрямованості на вирішення професійних завдань. Тому першочерговим 
вважаємо особистісно-рефлексивний розвиток майбутнього вчителя, що 
слугує надійним підґрунтям для його професійного становлення.  

У сучасній практиці зустрічаємо різнобічні підходи до розуміння сут-
ності цілісної особистості майбутнього педагога, відповідно і вибору 
форм і засобів її розвитку. В цьому контексті доцільним вважаємо вияв-
лення суперечності в підходах до підготовки майбутнього вчителя в різ-
них педагогічних навчальних закладах України (додаткові спеціалізації, 
змістове наповнення нормативних навчальних курсів, різна кількість го-
дин на вивчення ідентичних курсів, форми та методи залучення студентів 
до науково-дослідної діяльності, відсутність єдиних вимог до оформлення 
наукових робіт тощо), що певною мірою негативно впливає на його осо-
бистісно-професійний розвиток і результати відповідної діяльності.  

Програма формувального експерименту, що мала метою апробацію 
виокремлених концептуальних засад дослідження, передбачала послідов-
ну реалізацію трьох взаємопов’язаних етапів: інформаційного, репродук-
тивно-діяльнісного та рефлексивно-творчого, до кожного з яких розроб-
лено діагностичні завдання та визначено їхній зміст (схема формувально-
го етапу педагогічного експерименту подана на рис. 1).  

Завдання формувального експерименту полягали в тому, щоб: 
1) за результатами констатувального експерименту сформувати контрольні 

й експериментальні групи зі студентів, що склали генеральну сукупність; 
2) впровадити в навчальний процес ВПНЗ розроблену модель сис-

теми підготовки майбутніх учителів початкової школи до СПД на ос-
нові її цілісності та системності; 
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Рис. 1. Схема формувального етапу педагогічного експерименту 
3) поетапно реалізувати гіпотетично визначені педагогічні умови 

ефективного формування особистісно-професійної готовності студен-
тів до соціально-педагогічної діяльності в початковій школі; 

4) використати комплекс діагностичних завдань і методик для визна-
чення рівня особистісно-професійної готовності студентів до СПД у 
школі І ступеня за кожним із виокремлених компонентів та в цілому; 

Мета дослідження – підготовка майбутніх 
учителів початкових класів до соціально-

педагогічної діяльності 
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5) оптимізувати вплив соціально-виховного середовища ВПНЗ на 
процес формування та розвитку в майбутніх фахівців соціально-
педагогічних знань і вмінь. 

Отже, зміст формувального експерименту був спрямований на апроба-
цію структурно-функціональної моделі системи професійної підготовки 
майбутнього вчителя початкових класів до СПД, упровадження методич-
ного інструментарію для розвитку виокремлених компонентів особистіс-
но-професійної готовності студентів до СПД в початковій школі, соціаль-
но-педагогічне спрямування змісту педагогічних дисциплін у вищій шко-
лі, зокрема розроблення й упровадження спеціального навчального курсу 
“Технології соціально-виховної діяльності в початковій школі” та частко-
во спецкурсу “Адаптивна педагогіка”. 

Підготовка студентів до соціально-педагогічної діяльності в початковій 
школі в експериментальних групах ґрунтувалася на доцільній перебудові 
змістовного та процесуального аспектів академічних занять із педагогічних 
дисциплін (лекцій, семінарів, практикумів), самостійної позааудиторної 
навчальної та навчально-дослідної роботи студентів відповідно до вимог 
дидактичних теорій (проблемного навчання, особистісно зорієнтованого 
навчання, оптимізації, диференціації та індивідуалізації педагогічного про-
цесу). Головним напрямом професійної підготовки майбутнього вчителя 
до СПД слугувала його теоретико-методична готовність до реалізації ос-
новних її функцій в умовах початкової школи. 

Дієвим чинником поліпшення особистісно-професійної готовності сту-
дентів до СПД визначено оптимізацію їх самостійної та науково-
дослідної роботи, яка чітко вирізняла три етапи: залучення до виконання 
посильних завдань із використанням методів науково-педагогічного до-
слідження у процесі психолого-педагогічної діагностики школярів та 
окремих елементів соціально-виховного процесу; вивчення кращого пе-
дагогічного досвіду вітчизняних і зарубіжних педагогів з окресленої про-
блеми, проведення посильних соціально-педагогічні досліджень у почат-
кових класах, підготовка мікродоповідей на практичні заняття з педагогі-
чних дисциплін із використанням презентацій науково-практичних роз-
робок соціально-педагогічних технологій; узагальнення теоретико-
методологічних знань і здійснення самостійного науково-педагогічного 
дослідження у формі дипломної (магістерської) роботи. 

У результаті проведеного експерименту виявлено, що важливою лан-
кою в системі навчально-виховної роботи ВПНЗ, який може бути викорис-
тано для посилення взаємозв’язку теорії з практикою, формування творчих 
умінь і навичок майбутніх учителів, слугує педагогічна практика. Зміст со-
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ціально-виховної діяльності студентів в умовах цієї практики розробляєть-
ся з урахуванням завдань професійної підготовки. При належній її органі-
зації створюються практично невичерпні можливості для залучення май-
бутніх учителів початкових класів до творчості в СПД, спрямованої на ви-
рішення проблемних педагогічних ситуацій, розвитку креативних здібнос-
тей учнів, формування навичок попередження негативного впливу соціа-
льних чинників, здійснення соціально-психолого-педагогічного консуль-
тування вихованців і їхніх батьків, моделювання соціально-виховного се-
редовища навчального закладу задля превентивної роботи і т. ін. 

На етапі формувального експерименту застосовано, передусім, психо-
діагностичні методи (спостереження, бесіди, анкетування, тестування, 
метод вирішення проблемних ситуацій, аналіз продуктів діяльності 
суб’єктів педагогічного процесу, самооцінки), а також педагогічний екс-
перимент, статистичні методи вторинної обробки даних і под. 

Згідно з програмою дослідно-експериментальної роботи з допомогою 
виокремленого методичного інструментарію визначено рівень сформовано-
сті особистісно-професійної готовності студентів до соціально-педагогічної 
діяльності в початкових класах за п’ятьма компонентами (когнітивним, мо-
тиваційним, соціально-комунікативним, морально-естетичним і діяльнісно-
технологічним), які, за нашим переконанням, уможливлюють забезпечення 
цілісної особистості майбутнього фахівця як професіонала. 

Аналіз рівня сформованості окремих компонентів особистісно-
професійної готовності майбутніх учителів початкових класів до СПД 
на етапі формувального експерименту уможливив виокремлення ін-
тегрованого показника цієї готовності в динаміці (табл. 1 та рис. 2). 

Таблиця 1 
Рівень особистісно-професійної готовності  

майбутніх учителів початкової освіти до СПД 
КГ, % ЕГ, % 

Рівні На початку 
Експеримен-

ту 

Наприкінці 
Експеримен-

ту 

На початку 
експеримен-

ту 

Наприкінці 
експеримен-

ту 
Високий 5,4 6,6 6,5 18,5 

Достатній 20,9 20,3 18,3 35,2 
Середній 53,4 53,3 52,2 36,5 
Низький 20,2 19,9 23,0 9,8 
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Рис. 2. Розподіл респондентів за рівнем особистісно-професійної го-
товності до СПД (за результатами формувального експерименту) 
Таким чином, доходимо висновку, що внаслідок упровадження 

структурно-функціональної моделі системи професійної підготовки 
майбутніх учителів початкової школи до СПД виявлено чітку позити-
вну динаміку підвищення рівня їхньої особистісно-професійної гото-
вності за всіма показниками дослідження.  

У результаті апробації розробленої моделі професійної підготовки 
майбутнього фахівця початкової освіти до СПД підтвердилися гіпотетич-
но визначені педагогічні умови, здатні забезпечити ефективність її реалі-
зації: цілісність, системність у професійній підготовці майбутніх учителів 
початкових класів до соціально-педагогічної діяльності; гуманістичний 
підхід до організації та управління процесом професійної підготовки май-
бутніх фахівців; соціально-педагогічне спрямування змісту вищої освіти 
шляхом міждисциплінарного інтегрування педагогічних і спеціальних 
дисциплін; поетапність процесу формування особистісно-професійної го-
товності студентів до соціально-педагогічної діяльності в початковій 
школі; проектування соціально-виховного середовища ВПНЗ. 

Перспективи подальших наукових пошуків убачаємо в обґрунтуванні 
та розробленні теоретико-методичного й організаційного супроводу 
професійної підготовки майбутніх фахівців спеціальності “Початкова 
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освіта” до використання інноваційних освітніх технологій у моделюван-
ні соціокультурного середовища навчальних закладів різних типів. 
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Подготовка будущих учителей начальных классов к социально-педагогической  
деятельности (по результатам формирующего эксперимента) 

В статье отражены результаты экспериментальной апробации разработанной автором 
модели системы профессиональной подготовки будущих учителей начальных классов к 
социально-педагогической деятельности. Приведена цель, задания, содержание и резуль-
таты формирующего эксперимента. Обоснованно целесообразность подготовки студентов 
экспериментальных групп специальности ”Начальное образование” к социально-
педагогической деятельности путем перестройки содержательного и процессуального ас-
пектов академических занятий с педагогических дисциплин (лекций, семинаров, практи-
кумов), самостоятельной внеаудиторной учебной и учебно-опытной работы. Согласно 
программы опытно-экспериментальной работы с помощью выделенного методического 
инструментария определено и представлено уровень сформированности личностно-
профессиональной готовности студентов к социально-педагогической деятельности в на-
чальных классах по пяти компонентам (когнитивному, мотивационному, социально-
коммуникативному, морально-эстетическому и деятельностно-технологическому).  

Ключевые слова: социально-педагогическая деятельность, профессиональное об-
разование, методологический инструментарий, подготовка будущих учителей, лично-
стно-профессиональная готовность, педагогические условия. 
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Preparing Future Primary School Teachers  
for Social and Educational Activities (Based on the Results of Formative Experiment) 

The article highlights the results of experimental testing of the authors’ model of the sys-
tem of professional training of future primary school teachers for social and educational ac-
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tivities. The author explains the goal, objectives, content and results of formative experi-
ment. The article grounds the appropriateness of training of experimental group students of 
the specialty “Primary education” for social and educational activities through restructuring 
of contextual and procedural aspects of the academic classes on pedagogical subjects (lec-
tures, seminars, workshops), independent academic and extracurricular educational and re-
search work. In accordance with the program of the experimental work with the help of de-
fined methodological tools the author identifies and presents the level of formation of per-
sonal and professional readiness of students for social and educational activities in primary 
school according to five components (cognitive, motivational, social and communicative, 
moral and aesthetic, action and technological). 

Key words: social and pedagogical activity, professional education, methodological 
tools, future teachers training, personal and professional readiness, pedagogical conditions. 
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